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－政治・経済　－1

Ⅰ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問８）に答えなさい。

日本国憲法は、第三章の「国民の権利及び義務」の各条項において、自由権、🄐🄐社会権、🄑🄑参政

権などのさまざまな国民の権利を保障している。日本国憲法が保障する自由権は、さらに、人身の自

由、🄒🄒精神的自由および🄓🄓経済的自由の三つに大別される。

このうち人身の自由は、国家権力によって不当に身体を拘束されない自由であり、最も基本的な自

由権の一つである。日本国憲法は、戦前の人身売買や強制労働などを禁止するため、第 18 条で

1 および苦役からの自由を保障するほか、被疑者や被告人の権利を広く保障している。

たとえば第 31 条は、「法律の定める手続」なしに生命や自由を奪うなどの刑罰を科せられないと定

める。同条は、どのような行為が犯罪となり、どのような刑罰が科されるかを事前に明確に法律で定

めておかなければならないとする 2 の原則の根拠であると解されている。

このほか日本国憲法は、捜査機関による捜査権力の濫用を防止するため、🄔🄔令状主義の原則を定

め（第 33 条・第 35 条）、拷問を禁止する（第 36 条）。また、自己に不利益な供述の強要を禁止する

ことで、被疑者や被告人に 3 を認め、自白だけを証拠として有罪とすることも禁止している（第

38 条）。

しかしながら、このような憲法の規定にもかかわらず、いまなお🄕🄕冤
えん

罪
ざい

事件がなくならないなど

🄖🄖人身の自由をめぐる課題は多い。冤罪を防ぐためにも、これらの規定が厳格に守られ、被疑者や

被告人の権利にいっそうの配慮がなされることが求められる。

問１　空欄 1 ～ 3 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

1 	 ①　圧迫と偏狭	 ②　強制的手続	 ③　恐怖と欠乏
	 ④　奴隷的拘束
2 	 ①　個人主義	 ②　罪刑法定主義	 ③　租税法律主義

	 ④　平和主義
3 	 ①　交戦権	 ②　自衛権	 ③　抵抗権

	 ④　黙秘権

問２　下線部🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐①～④の中から一つ
選び、その番号をマークしなさい。 4

①　刑事補償請求権	 ②　国家賠償請求権
③　請願権	 ④　労働基本権
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問３　下線部🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑

入れている。日本国憲法が採用する直接民主制的手続として適当でないものを次の①～④の中か
ら一つ選び、その番号をマークしなさい。 5

①　憲法改正の国民投票	 ②　最高裁判所裁判官の国民審査
③　地方自治特別法の住民投票	 ④　内閣総理大臣に対する解職請求

問４　下線部🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒①～
④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 6

①　最高裁判所は、三菱樹脂事件で、労働者の思想・信条を理由とする雇入れの拒否を違憲と
判断した。

②　最高裁判所は、津地鎮祭事件で、市が市立体育館の建設に際し、公金を支出して地鎮祭を
行ったことを違憲と判断した。

③　最高裁判所は、愛媛玉串料事件で、県が靖国神社や護国神社に対し、玉串料として公金を
支出したことを違憲と判断した。

④　最高裁判所は、家永教科書事件で、教科書検定制度は日本国憲法が禁止する検閲にあたる
として違憲と判断した。

問５　下線部🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓 ア と イ に入る語句の組み合わせとし

て最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 7

第 29 条

　第１項　財産権は、これを侵してはならない。

　第２項　財産権の内容は、 ア に適合するやうに、法律でこれを定める。

　第３項　私有財産は、 イ の下に、これを公共のために用ひることができる。

ア イ

① 憲法の条規 市町村長の指揮監督

② 憲法の条規 正当な補償

③ 公共の福祉 市町村長の指揮監督

④ 公共の福祉 正当な補償
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Ⅰ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問８）に答えなさい。

日本国憲法は、第三章の「国民の権利及び義務」の各条項において、自由権、🄐🄐社会権、🄑🄑参政

権などのさまざまな国民の権利を保障している。日本国憲法が保障する自由権は、さらに、人身の自

由、🄒🄒精神的自由および🄓🄓経済的自由の三つに大別される。

このうち人身の自由は、国家権力によって不当に身体を拘束されない自由であり、最も基本的な自

由権の一つである。日本国憲法は、戦前の人身売買や強制労働などを禁止するため、第 18 条で

1 および苦役からの自由を保障するほか、被疑者や被告人の権利を広く保障している。

たとえば第 31 条は、「法律の定める手続」なしに生命や自由を奪うなどの刑罰を科せられないと定

める。同条は、どのような行為が犯罪となり、どのような刑罰が科されるかを事前に明確に法律で定

めておかなければならないとする 2 の原則の根拠であると解されている。

このほか日本国憲法は、捜査機関による捜査権力の濫用を防止するため、🄔🄔令状主義の原則を定

め（第 33 条・第 35 条）、拷問を禁止する（第 36 条）。また、自己に不利益な供述の強要を禁止する

ことで、被疑者や被告人に 3 を認め、自白だけを証拠として有罪とすることも禁止している（第

38 条）。

しかしながら、このような憲法の規定にもかかわらず、いまなお🄕🄕冤
えん

罪
ざい

事件がなくならないなど

🄖🄖人身の自由をめぐる課題は多い。冤罪を防ぐためにも、これらの規定が厳格に守られ、被疑者や

被告人の権利にいっそうの配慮がなされることが求められる。

問１　空欄 1 ～ 3 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

1 	 ①　圧迫と偏狭	 ②　強制的手続	 ③　恐怖と欠乏
	 ④　奴隷的拘束
2 	 ①　個人主義	 ②　罪刑法定主義	 ③　租税法律主義

	 ④　平和主義
3 	 ①　交戦権	 ②　自衛権	 ③　抵抗権

	 ④　黙秘権

問２　下線部🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐①～④の中から一つ
選び、その番号をマークしなさい。 4

①　刑事補償請求権	 ②　国家賠償請求権
③　請願権	 ④　労働基本権
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－政治・経済　－3

問６　下線部🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔①～④の中から一つ選び、そ
の番号をマークしなさい。 8

①　令状は、警察官の請求に基づいて、検察官が必要性を判断して発行する。
②　現行犯逮捕の場合は、令状は必要ない。
③　逮捕の場合とは異なり、住居侵入・捜索・押収については、令状は必要ない。
④　最高裁判所は、車両等に使用者らの承諾なく秘かにGPS（全地球測位システム）端末機を
設置して行った捜査について、令状は必要ないと判断した。

問７　下線部🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕適当でないものを次の①～④
の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 9

①　足利事件	 ②　滝川事件	 ③　松山事件	 ④　免田事件

問８　下線部🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖適当でないもの

を次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 10

①　一定の重大な刑事事件において、犯罪被害者やその家族等が刑事裁判に参加して意見を述
べることが認められた。

②　犯罪被害者やその家族等の権利利益の保護を図るため、犯罪被害者等基本法が制定された。
③　死刑廃止条約を批

ひ

准
じゅん

し、死刑に関する法律の規定をすべて改正・廃止した。

④　裁判官・検察官・弁護人の三者で、刑事裁判の開始前に争点を絞り込む公判前整理手続が
導入された。
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－政治・経済　－4

Ⅱ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問７）に答えなさい。

2022 年には参議院議員選挙が行われ、2023 年にはいわゆる統一地方選挙が行われた。日本の参議

院議員選挙は、原則として各都道府県を単位とする選挙区で１～６名の議員を選出する🄐🄐選挙区選

挙と、全国を１単位として🄑🄑政党に投じられた得票数に応じて議席を配分する比例代表制の並立で

実施されている。参議院議員選挙の比例代表制は、🄒🄒非拘束名簿式比例代表制で実施されている。

また、比例代表区における政党ごとの議席配分は、 11 式配分方法で行われている。参議院議員選

挙は一般的に 12 選挙と呼ばれるが、その理由は、解散のある衆議院議員選挙と異なり、３年ごと

に定数の１/２が改選されるためである。

統一地方選挙とは、地方公共団体の長（知事・市区町村長）と議会議員の選挙を、全国的に期日を

統一して行う選挙のことである。国政とは異なり、🄓🄓地方公共団体の長および地方議会の議員は、

住民によって直接選挙される。統一地方選挙の期間にすべての地方公共団体の選挙が行われるわけで

はないが、ある程度期日を統一して行うことで、有権者の選挙への意識を高め、また、選挙の円滑か

つ効率的な執行を図ることが期待され、実施されている。

しかし、近年の日本では選挙の低投票率が問題となっている。そのため、対策として投票時間の延

長や期日前投票制度を導入したり、不在者投票制度の簡素化を実施している。2013 年からは、🄔🄔イ

ンターネットを利用した選挙運動も解禁された。また、2015 年には 13 が改正されて選挙権年齢

が引き下げられ、満 14 歳以上であれば選挙権を行使できるようになった。🄕🄕民主主義が形だけの

ものとならぬよう、主権者である国民は、自覚をもって積極的に政治に参加していくことが望ましい。

問１　空欄 11 ～ 14 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

11 	 ①　サンラゲ	 ②　ドント	 ③　ホッブズ
	 ④　リカード
12 	 ①　一般	 ②　通常	 ③　特殊
	 ④　臨時
13 	 ①　公職選挙法	 ②　国民保護法	 ③　国家総動員法
	 ④　日本国憲法
14 	 ①　16	 ②　18	 ③　20
	 ④　22
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問６　下線部🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔①～④の中から一つ選び、そ
の番号をマークしなさい。 8

①　令状は、警察官の請求に基づいて、検察官が必要性を判断して発行する。
②　現行犯逮捕の場合は、令状は必要ない。
③　逮捕の場合とは異なり、住居侵入・捜索・押収については、令状は必要ない。
④　最高裁判所は、車両等に使用者らの承諾なく秘かにGPS（全地球測位システム）端末機を
設置して行った捜査について、令状は必要ないと判断した。

問７　下線部🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕適当でないものを次の①～④
の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 9

①　足利事件	 ②　滝川事件	 ③　松山事件	 ④　免田事件

問８　下線部🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖適当でないもの

を次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 10

①　一定の重大な刑事事件において、犯罪被害者やその家族等が刑事裁判に参加して意見を述
べることが認められた。

②　犯罪被害者やその家族等の権利利益の保護を図るため、犯罪被害者等基本法が制定された。
③　死刑廃止条約を批

ひ

准
じゅん

し、死刑に関する法律の規定をすべて改正・廃止した。

④　裁判官・検察官・弁護人の三者で、刑事裁判の開始前に争点を絞り込む公判前整理手続が
導入された。
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問２　下線部🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐

も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 15

①　小選挙区制とは、１選挙区から複数の議員を選出する選挙制度である。
②　大選挙区制は、１選挙区から１人の議員を選出する選挙制度であるため、死票が多くなる
という特徴をもつ。

③　日本では戦後、衆議院議員選挙で、１選挙区の定数をおよそ３～５名とする中選挙区制が
採用されていた。

④　衆議院議員選挙および参議院議員選挙の選挙区選挙では、有権者は投票用紙に政党名を記
入して投票する。

問３　下線部🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。 16

①　日本では、すべての国会議員は何らかの政党に所属しなければならない。
②　政党が有権者に示す政策や選挙公約のことをマニフェストという。
③　政権を担当している政党のことを野党といい、政権の外にあり、野党と対立する政党を与
党という。

④　政党の活動資金はすべて国庫から賄われているため、政党および政治家には政治資金の収
支報告が義務付けられている。

問４　下線部🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒適当でないものを次の①～
④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 17

①　日本の衆議院議員選挙の比例代表制では、非拘束名簿式ではなく拘束名簿式が採用されて
いる。

②　非拘束名簿式比例代表制では、政党は当選順位を決めずに候補者リストを提出する。
③　日本では、第二次世界大戦終結直後の参議院議員選挙から非拘束名簿式比例代表制が実施
されている。

④　非拘束名簿式比例代表制では、有権者は投票用紙に候補者名または政党名を記入する。

問５　下線部🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓

わす用語として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。	
18

①　一院制	 ②　一元代表制	 ③　二院制	 ④　二元代表制
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－政治・経済　－6

問６　下線部🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔①
～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 19

①　有権者は、ウェブサイト等を利用した選挙運動はできるが、電子メールを利用した選挙運
動はできない。

②　候補者・政党は、ウェブサイト等を利用した選挙運動はできるが、電子メールを利用した
選挙運動はできない。

③　インターネットを利用した選挙運動は、公示・告示日から投票日の投票時間終了まで行う
ことができる。

④　未成年者でも、インターネットを利用した選挙運動をすることができる。

問７　下線部🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕適当でないものを次の①～④の中から一つ選び、そ
の番号をマークしなさい。 20

①　民主主義とは、国民の意思に従って政治を行う政治体制や原理のことである。
②　現代国家では、間接民主制を具体化した議会制民主主義に基づく議会政治が一般的である。
③　近代以前には、国民が直接政治を行う直接民主制は存在しなかった。
④　民主主義の語源は、デモス（demos、人民）とクラチア（kratia、支配）からなるデモクラ
チア（demokratia）である。
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問２　下線部🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐

も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 15

①　小選挙区制とは、１選挙区から複数の議員を選出する選挙制度である。
②　大選挙区制は、１選挙区から１人の議員を選出する選挙制度であるため、死票が多くなる
という特徴をもつ。

③　日本では戦後、衆議院議員選挙で、１選挙区の定数をおよそ３～５名とする中選挙区制が
採用されていた。

④　衆議院議員選挙および参議院議員選挙の選挙区選挙では、有権者は投票用紙に政党名を記
入して投票する。

問３　下線部🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。 16

①　日本では、すべての国会議員は何らかの政党に所属しなければならない。
②　政党が有権者に示す政策や選挙公約のことをマニフェストという。
③　政権を担当している政党のことを野党といい、政権の外にあり、野党と対立する政党を与
党という。

④　政党の活動資金はすべて国庫から賄われているため、政党および政治家には政治資金の収
支報告が義務付けられている。

問４　下線部🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒適当でないものを次の①～
④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 17

①　日本の衆議院議員選挙の比例代表制では、非拘束名簿式ではなく拘束名簿式が採用されて
いる。

②　非拘束名簿式比例代表制では、政党は当選順位を決めずに候補者リストを提出する。
③　日本では、第二次世界大戦終結直後の参議院議員選挙から非拘束名簿式比例代表制が実施
されている。

④　非拘束名簿式比例代表制では、有権者は投票用紙に候補者名または政党名を記入する。

問５　下線部🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓

わす用語として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。	
18

①　一院制	 ②　一元代表制	 ③　二院制	 ④　二元代表制
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Ⅲ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問７）に答えなさい。

市場経済体制のもとでは、🄐🄐財やサービスの価格は、原則として市場における需要と供給のバラ

ンスによって決まる。需要量と供給量を一致させる価格を 21 価格という。市場経済における市場

の働きを🄑🄑市場メカニズムという。価格が同じであっても、供給量や需要量を変化させる状況が生

じると、供給曲線や🄒🄒需要曲線は移動する。生活必需品やぜいたく品など、市場には多様な財や

サービスが存在する。財やサービスがもつ性質によって、🄓🄓需要の価格弾力性は異なる。

市場は万能ではない。市場メカニズムがうまく機能しない場合もある。市場にまかせておくと問題

が生じることを市場の失敗という。市場の失敗の種類としては、次のようなものがある。競争が不完

全な場合に生じるのは、🄔🄔独占や寡
か

占
せん

である。独占や寡占にともなう弊害が国民生活に及ぶことを

除くために、日本では独占禁止法が制定されている。この法律の目的を達成するために 22 が設け

られている。🄕🄕外部経済や外部不経済といった外部性もある。外部不経済の一例として公害がある。

このとき、政府は公害の原因企業に対して生産量に応じて課税し、外部不経済によって生じた社会的

費用を負わせる施策をとることがある。このような方法で外部不経済を解消することを外部不経済の　

23 という。取り引きされる財やサービスの品質などの情報について、各経済主体間で格差が生じ

ている場合がある。このような情報量の格差を情報の 24 という。

問１　空欄 21 ～ 24 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

21 	 ①　管理	 ②　均衡	 ③　統制
	 ④　平均
22 	 ①　公安委員会	 ②　公正取引委員会	 ③　特許庁
	 ④　日本取引所グループ
23 	 ①　外部化	 ②　均一化	 ③　内部化
	 ④　不均一化
24 	 ①　対称性	 ②　多様化	 ③　非対称性
	 ④　漏

ろう

洩
えい

問２　下線部🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐

を次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 25

①　超過供給で売れ残りが発生している。
②　超過供給で品不足が発生している。
③　超過需要で売れ残りが発生している。
④　超過需要で品不足が発生している。
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－政治・経済　－8

問３　下線部🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑

ものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 26

①　大きな政府	 ②　財政の健全化
③　資源の最適配分	 ④　公共財の供給

問４　下線部🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒①～④の中から一つ選
び、その番号をマークしなさい。 27

①　技術革新による生産性の向上で需要曲線が左へ移動する。
②　技術革新による生産性の向上で需要曲線が右へ移動する。
③　財に対する人気の上昇により需要曲線が左へ移動する。
④　財に対する人気の上昇により需要曲線が右へ移動する。

問５　下線部🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓①～④の中から一つ
選び、その番号をマークしなさい。 28

①　需要量で価格を割ったもの
②　価格で需要量を割ったもの
③　需要量の変化率で価格の変化率を割ったもの
④　価格の変化率で需要量の変化率を割ったもの

問６　下線部🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔適当でないものを次の①～④の中から一つ選び、その番
号をマークしなさい。 29

①　カルテル	 ②　コンツェルン	 ③　トラスト	 ④　ノンバンク

問７　下線部🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕①～④の中から一つ選び、そ
の番号をマークしなさい。 30

①　他の経済主体の経済活動が市場取り引きを通して直接によい影響を与えることであるが、
市場にまかせると供給量は過少になりがちである。

②　他の経済主体の経済活動が市場取り引きを通さず直接によい影響を与えることであるが、
市場にまかせると供給量は過少になりがちである。

③　他の経済主体の経済活動が市場取り引きを通して直接によい影響を与えることであるが、
市場にまかせると供給量は過大になりがちである。

④　他の経済主体の経済活動が市場取り引きを通さず直接によい影響を与えることであるが、
市場にまかせると供給量は過大になりがちである。
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Ⅲ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問７）に答えなさい。

市場経済体制のもとでは、🄐🄐財やサービスの価格は、原則として市場における需要と供給のバラ

ンスによって決まる。需要量と供給量を一致させる価格を 21 価格という。市場経済における市場

の働きを🄑🄑市場メカニズムという。価格が同じであっても、供給量や需要量を変化させる状況が生

じると、供給曲線や🄒🄒需要曲線は移動する。生活必需品やぜいたく品など、市場には多様な財や

サービスが存在する。財やサービスがもつ性質によって、🄓🄓需要の価格弾力性は異なる。

市場は万能ではない。市場メカニズムがうまく機能しない場合もある。市場にまかせておくと問題

が生じることを市場の失敗という。市場の失敗の種類としては、次のようなものがある。競争が不完

全な場合に生じるのは、🄔🄔独占や寡
か

占
せん

である。独占や寡占にともなう弊害が国民生活に及ぶことを

除くために、日本では独占禁止法が制定されている。この法律の目的を達成するために 22 が設け

られている。🄕🄕外部経済や外部不経済といった外部性もある。外部不経済の一例として公害がある。

このとき、政府は公害の原因企業に対して生産量に応じて課税し、外部不経済によって生じた社会的

費用を負わせる施策をとることがある。このような方法で外部不経済を解消することを外部不経済の　

23 という。取り引きされる財やサービスの品質などの情報について、各経済主体間で格差が生じ

ている場合がある。このような情報量の格差を情報の 24 という。

問１　空欄 21 ～ 24 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

21 	 ①　管理	 ②　均衡	 ③　統制
	 ④　平均
22 	 ①　公安委員会	 ②　公正取引委員会	 ③　特許庁
	 ④　日本取引所グループ
23 	 ①　外部化	 ②　均一化	 ③　内部化
	 ④　不均一化
24 	 ①　対称性	 ②　多様化	 ③　非対称性
	 ④　漏

ろう

洩
えい

問２　下線部🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐

を次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 25

①　超過供給で売れ残りが発生している。
②　超過供給で品不足が発生している。
③　超過需要で売れ残りが発生している。
④　超過需要で品不足が発生している。
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Ⅳ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問７）に答えなさい。

大量生産・流通・廃棄型の経済のひろがりとともに、地球温暖化をはじめとする環境破壊が、地球

規模で進展している。たとえば、日本の高度経済成長の過程で、各地に公害が発生した。公害は、都

市化、工業化にともなって大量の汚染物の発生や集積の不利益が予測される状況のもとで、🄐🄐利潤

追求のために環境保全の費用を節約し、国が経済成長を優先して環境政策をおこたることから発生す

る。公害には、生産過程に起因する 31 、🄑🄑大都市への人口や交通の集中による都市公害などがあ

る。

1960 年代なかばから、公害によって被害を受けた住民を中心に、公害に反対し環境保全を訴える

世論が高まった。被害者が孤立している地域では、公害裁判によって問題解決が図られ、🄒🄒４大公

害訴訟の裁判ではすべて原告が勝訴し、政府は公害対策を推進することを迫られた。その一環として、

企業に対する 32 が導入された。1980 年代になると、交通渋滞や自動車の排気ガスによる大気汚

染が深刻化し、🄓🄓家庭から出る一般廃棄物の増加も問題となり、環境破壊の主体は企業から消費者

へと移り変わってきた。

1992 年にひらかれた国連環境開発会議（地球サミット）は、人類共通の目標として「持続可能な

開発」を宣言し、それ以後、🄔🄔地球温暖化や生物多様性の減少といった国際的な環境問題が注目さ

れるようになった。日本でも、1993 年に 33 が制定され、公害対策と自然環境保護を統合し、環

境政策全体に対する政府の基本方針が示された。その原理として、従来の 32 に予防原則等が加わ

り、🄕🄕持続可能な社会を目指すこととなった。

問１　空欄 31 ～ 33 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

31 	 ①　観光公害	 ②　産業公害	 ③　ストック公害
	 ④　薬品公害
32 	 ①　汚染者負担の原則	 ②　拡大生産者責任	 ③　デポジット制
	 ④　ナショナル＝トラスト運動
33 	 ①　環境基本法	 ②　グリーン購入法	 ③　公害対策基本法
	 ④　リサイクル法

SG- 政治経済 -A1-J73_ 三校 _1 SG- 政治経済 -A1-J73_ 三校 _1



－政治・経済　－10

問２　下線部🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐

を次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 34

①　景観はだれでも享受できるが、維持管理費を払わない人を排除できない。
②　工場排水は水質汚染の原因だが、排水を取り締まる法律がない。
③　水源地を独占している企業が水の利用料金をつり上げても規制できない。
④　生活騒音により居住環境が悪化しているが、近所への配慮の義務はない。

問３　下線部🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑①～④の中から一つ選び、そ
の番号をマークしなさい。 35

①　原子力発電所から流出した放射性物質による土壌汚染
②　建築物の密集や人工排熱によるヒートアイランド現象
③　鉱業所から流れ出た鉱毒による河川の水質汚濁
④　石油コンビナートから排出される粉

ふん

塵
じん

による大気汚染

問４　下線部🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒適当でないものを次の①～④の中から一つ選び、その番号
をマークしなさい。 36

①　イタイイタイ病	 ②　牛
うし

海
かい

綿
めん

状
じょう

脳
のう

症
しょう

③　水俣病	 ④　四日市ぜんそく

問５　下線部🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓 🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓

り組みとして適当でないものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。
37

①　ごみになるものは買わない（リコール）。
②　ごみの発生をおさえる（リデュース）。
③　出たごみを再生利用する（リサイクル）。
④　出たごみを再利用する（リユース）。
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Ⅳ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問７）に答えなさい。

大量生産・流通・廃棄型の経済のひろがりとともに、地球温暖化をはじめとする環境破壊が、地球

規模で進展している。たとえば、日本の高度経済成長の過程で、各地に公害が発生した。公害は、都

市化、工業化にともなって大量の汚染物の発生や集積の不利益が予測される状況のもとで、🄐🄐利潤

追求のために環境保全の費用を節約し、国が経済成長を優先して環境政策をおこたることから発生す

る。公害には、生産過程に起因する 31 、🄑🄑大都市への人口や交通の集中による都市公害などがあ

る。

1960 年代なかばから、公害によって被害を受けた住民を中心に、公害に反対し環境保全を訴える

世論が高まった。被害者が孤立している地域では、公害裁判によって問題解決が図られ、🄒🄒４大公

害訴訟の裁判ではすべて原告が勝訴し、政府は公害対策を推進することを迫られた。その一環として、

企業に対する 32 が導入された。1980 年代になると、交通渋滞や自動車の排気ガスによる大気汚

染が深刻化し、🄓🄓家庭から出る一般廃棄物の増加も問題となり、環境破壊の主体は企業から消費者

へと移り変わってきた。

1992 年にひらかれた国連環境開発会議（地球サミット）は、人類共通の目標として「持続可能な

開発」を宣言し、それ以後、🄔🄔地球温暖化や生物多様性の減少といった国際的な環境問題が注目さ

れるようになった。日本でも、1993 年に 33 が制定され、公害対策と自然環境保護を統合し、環

境政策全体に対する政府の基本方針が示された。その原理として、従来の 32 に予防原則等が加わ

り、🄕🄕持続可能な社会を目指すこととなった。

問１　空欄 31 ～ 33 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

31 	 ①　観光公害	 ②　産業公害	 ③　ストック公害
	 ④　薬品公害
32 	 ①　汚染者負担の原則	 ②　拡大生産者責任	 ③　デポジット制
	 ④　ナショナル＝トラスト運動
33 	 ①　環境基本法	 ②　グリーン購入法	 ③　公害対策基本法
	 ④　リサイクル法
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問６　下線部🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔

（１）温室効果ガス削減のために市場を利用する方法として適当でないものを次の①～④の中か
ら一つ選び、その番号をマークしなさい。 38

①　環境税
②　再生可能エネルギー補助
③　排出量取引
④　排他的経済水域

（２）次の文章の空欄 ア と イ に入る語句の組み合わせとして最も適当なものを次の①～④
の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 39

　　気候変動枠組条約に関して、1997 年の締約国会議（COP３）では、主要先進国のCO2 排出量

の削減目標を定めた ア 議定書が結ばれ、2015 年の締約国会議（COP21）では、温室効果ガ

ス削減のためにすべての国と地域が参加する新たな枠組みが イ 協定により決められた。

ア イ

① 京都 ウィーン

② モントリオール ウィーン

③ 京都 パリ

④ モントリオール パリ

問７　下線部🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕

次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 40

①　水産資源の維持のため、国別に設定された漁獲可能量を上回らない範囲で漁獲を許可する。
②　重金属などを含む有害廃棄物は、環境基準が厳しくない発展途上国に越境して低コストで
処理する。

③　人口増加や都市化にともない水質の悪化や海洋汚染が進んでいるが、水は無尽蔵なので問
題ない。

④　熱帯林を耕地開発や木材のために伐
ばっ

採
さい

した結果、多様な動植物が死滅することは仕方がな

い。
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